

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ушановой Фатимы Омариевны на тему
«Роль гормонально-метаболических нарушений в развитии
гестационного сахарного диабета», представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.02 – Эндокринология.

В настоящее время отмечается тенденция к изменению портрета беременной женщины с нарушением углеводного обмена, сдвигаются традиционные сроки выявления, в связи с чем все больше вопросов появляется в отношении механизмов развития гестационного диабета. Актуальность темы диссертационной работы Ушановой Фатимы Омариевны определяется ростом выявляемости гестационного сахарного диабета на современном этапе во всем мире, а также и ограниченностью методов управления данным нарушением углеводного обмена. Ввиду недостаточной изученности природы гестационного диабета, данная работа представляет большой научно-практический интерес.

В диссертационной работе Ушановой Ф. О. установлена высокая распространенность гестационного сахарного диабета среди беременных женщин московского региона. Определен современный клинико-лабораторный портрет беременной женщины с гестационным сахарным диабетом, характеризующийся молодым возрастом, зачастую отсутствием значимого ожирения или избыточной массы тела, умеренной гипергликемией и частым развитием заболевания в первой половине беременности, а также в большинстве случаев имеющейся гипофункцией щитовидной железы.

Автором впервые охарактеризовано функциональное состояние энтероинсулярной системы с выявлением дезадаптации гормональной секреции α -клеток поджелудочной железы и L-клеток кишечника, проявляющееся в отсутствии адекватного подавления уровня глюкагона и повышения уровня ГПП-1 в ходе нагрузочного теста.

С использованием методов суточного мониторирования гликемии продемонстрированы характерные изменения амбулаторного гликемического профиля у беременных с гестационным сахарным диабетом, доказано наличие выраженной гликемической вариабельности в данной группе. Предложены новые критерии для интерпретации данных непрерывного мониторинга гликемии.

Полученные результаты способствуют усовершенствованию возможностей контроля гликемии во время беременности на основании данных непрерывного мониторирования глюкозы и являются важными как с практической, так и с научной точки зрения, что и показал автор в своей работе.

Достоверность полученных результатов обеспечивается научной постановкой цели и задач исследования, достаточным объемом наблюдений (510 пациентов в рамках ретроспективного анализа, 91 пациентка в проспективном наблюдении), стандартной статистической обработкой материала. Выводы диссертационной работы обоснованы и соответствуют поставленным целям и задачам.

Основные положения диссертационной работы представлены и обсуждены на всероссийских и международных научных конференциях. По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, в том числе в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований – 7, из них 2 работы в научных изданиях, входящих в международную реферативную базу данных SCOPUS.

Автореферат полностью соответствует основным требованиям положениям ВАК РФ для диссертационных работ, содержит описание материала и методов исследования, результаты собственных исследований, выводы, практические рекомендации. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Результаты исследования, представленные в автореферате, имеют важное научно-практическое значение и позволяют сделать вывод о том, что

диссертация Ушановой Фатимы Омариевны «Роль гормонально-метаболических нарушений в развитии гестационного сахарного диабета», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 - Эндокринология, является законченной самостоятельной научно-квалификационной исследовательской работой. По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости работа соответствует критериям, установленным п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. (в редакции от 21.04.2016г. № 335), предъявляемым к диссертациям, а ее автор – Ушанова Фатима Омариевна заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 – эндокринология.

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных.

Профессор кафедры факультетской терапии, эндокринологии, аллергологии и иммунологии
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Т. П. Киселёва

Подпись доктора медицинских наук, профессора Т. П. Киселёвой заверяю:

Начальник управления кадровой политики правового обеспечения ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России



Поляк Н. А.

20.09.2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университета» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России).

Адрес: 620028, Российская Федерация, г. Екатеринбург, ул. Репина, д.3

Тел. +7(343)214-86-71 e-mail: usma@usma.ru Web-сайт: <https://usma.ru>